

О Т З Ы В

**об автореферате диссертации Королевой Екатерины Игоревны
«Экспрессивные грамматические средства языка в аспекте функционально-
семантического поля (на материале современной британской
беллетристики)», представленной на соискание ученой степени кандидата
филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка**

Научное исследование Королевой Екатерины Игоревны, посвященное изучению экспрессивных грамматических средств языка в пространстве художественного текста, выполнено в русле современной научной антропоцентрической парадигмы и, несомненно, актуально, поскольку вопросы лингвистического осмысления экспрессивности в направлении «от функции к системе форм ее выражения» остаются нерешенными. Важно, отметить, что, с одной стороны в данной работе находят дальнейшее продуктивное развитие положения, разработанные в рамках традиционных исследований экспрессивности, а с другой, автор открывает новые горизонты в исследовании данной проблематики.

Интересный и значимый акцент придает работе материал исследования, извлеченный из произведений современной британской беллетристики. Широкий спектр методов исследования свидетельствует о глубоком изучении автором исследуемого материала. Высокой оценки заслуживает скрупулезность автора в разработке ФСПЭ. Представленный материал достаточен для того, чтобы выводы диссертации считать достоверными.

Научная новизна работы заключается в том, что в ней предпринято системное, многоаспектное описание одной из проблемных, диффузных категорий английского языка – экспрессивности, осуществляется каталогизация различных вариантов проявления экспрессивности в грамматике. Следует отметить, что автор успешно справляется с этой задачей.

В результате проведенного исследования соискатель приходит к важному выводу о том, что «явление экспрессивности – это комплекс отношений категорий – эмотивность, интенсивность и оценочность, модальность, образность – взаимодействующих на функциональной основе». Кроме того, Е.И. Королева подчеркивает, что «выстроенное на базе грамматических средств ФСПЭ обладает признаками целостности, системности, структурированностью, функциональной и относительной формальной полнотой, интегрировано в полисистемные связи более крупных полевых единств английского языка.

Текст автореферата дает возможность сделать вывод о том, что диссертационное исследование Е.И. Королевой характеризуется глубиной научного анализа, достоверностью обобщений и выводов. Актуальность, научная новизна и практическая значимость реферируемого исследования не вызывают сомнений.

Задачи, сформулированные Е.И. Королевой в ее научной работе, решены в ходе глубокого и убедительного исследования. Это подтверждает не только текст автореферата, но и успешная апробация основных ее результатов на научных конференциях различного уровня и в 12 публикациях по теме диссертационного исследования.

Екатерина Игоревна Королева, на наш взгляд, успешно достигла цели своего исследования, а именно – создание модели функционально-семантического поля экспрессивности английского языка, интегрирующего разноуровневые единицы и речевые средства на общей функциональной основе. Диссертационное исследование Е.И. Королевой безусловно вносит вклад в изучение проблемы грамматической экспрессивности.

Полученные результаты могут быть использованы в теоретических и практических курсах по грамматике, стилистике английского языка, прагматике, интерпретации текста, переводу в обучении иностранному языку.

Текст автореферата свидетельствует о самостоятельности и научной зрелости оценок автора, верности приводимых им оценок и выводов.

В завершение отзыва следует подчеркнуть: автореферат и помещенный в нем список публикаций свидетельствуют о том, что диссертация представляет собой законченное самостоятельное исследование и отвечает всем требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, установленным в п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней» в редакции Постановления Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор Екатерина Игоревна Королева заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка.

23.09.16 г

Коковина Лариса Викторовна,
кандидат филологических наук (специальность 10.02.01 – русский язык, 10.02.19 – теория языка),
доцент кафедры исторического языкознания, зарубежной филологии и документоведения института гуманитарных наук Балтийского федерального университета им. И. Канта

ФГАОУ ВО «Балтийский федеральный университет имени И. Канта»
236041 город Калининград, улица Александра Невского, дом 14

